
V štev. 22 socijalnodemokraške „Volksstimme" 
se nek nepodpisan, vendar pa dobro poznani nezado-
voljnež na prav neokusen način čoha na gospodars 
kih ukrepih našega prevzv. kneza in škofa. 

Ker slednji gotovo nima časa in še manj za to 
potrebne volje, da bi se spuščal z nehvaležnimi na
tolcevalci in obrekovalci v neplodne časnikarske pre
pire, dovoljujem si na nizkotni napad širši javnosti 
podati nekaj pojasnil. 

V zadnjem času so gospodje socijalni demokrat
je zašli na novo polje, da delajo zgago in prepir, da 
uničujejo edinost in avtoriteto podkopujejo, lotili so se 
viničarskega vprašanja. 

Na prvi pogled sicer hvaležni posel, ker ubogih 
in trpečih ljudi nikdar ne bo zmanjkalo, vendar kdor 
trezno in objektivno presoja dejanski položaj, bo mo
ral nehote ugotoviti, da so sooijalni demokratje na na
pačni poti, slabo informirani, ali pa strankarsko hu
dobni 

.Viničar je moramo dehti v dve vrste. Take, ki 
služijo Nemcem, ki stanujejo in bivajo v inozemstvu, 
dalje Nemcem in nemškutarjem, kateri v zadnjem ča
su iščejo v internacijonali svoje zavetje in pribežališ
če, ker Se vedno upajo na zlate čase, ko bodo nada
ljevali ulogo „Herrenvolka." Takim gospodarjem in 
laživinogradnikom so pač viničarji le samo govoreča 
delavna živina, katero je treba do zadnje kaplje iz 
mozgati, ne glede na to, ali delavec živi ali gineva . 
Gospoda« pride določene čase v vinograd, ukazuje in 
psuje, nima stika s svojimi uslužbenci, se ne briga za 
njihov blagor in misli, da je storil svojo dolžnost, če 
se v gorici zabava in konečno proda vino. Ce bi se 
za take viničarje „Volksstimme" potegovala, ne bi u
govarjal noben pameten človek. 

A domači slovenski vinogradnik smatra viniča
rja in njegovo rodbino kot del svoje družine, pozna 
njegovo važnost in vrednost njegovega delovanja in 
ga temu primerno tudi odškoduje, saj ve. da je od 
dobrega in zvestega viničarja poleg dobre letine za
visen ves pridelek. Viničarja ne smatra kot železni 
stroj, katerega se samo kuri in maže, da teče, tem
več ve, da brez njega ne bi lahko izhajal in ga za to 
delo primerno plača. 

Resnici na ljubo se mora pa pripomniti, da so 
povsod izjeme, častne in nečastne. Kar se tiče knezo
škofijskih viničarjev, je pa njihova usoda tako znos

Viničarska gonja. 
na, da se lahko trdi, da se jih za njihov položaj lah1 
ko naravnost zavida. 

Vsak knezoškofijski viničar ima 5 do 7 oralov 
zemlje in sicer: travnike, polja in vrt, poleg tega še 
stanovanje, gospodarsko poslopje, prosto kurivo in 
steljo, odpadno sadje, sadne in vinske tropine in pi
jačo. Za vsak delavni dan v knezoškofijskih goricah 
so posebej plačani. S temi deputati je mogoče vsake
mu viničarju vzdržavati 2 do 3 krave, 1 do 2 telice, 
in 4 do 5 prašičev, ne vštevši kuretino. 

Da se v takih razmerah viničarji nimajo črez 
svoj položaj pritoževati, sledi iz tega, da se vinčarji 
pri knezoškofijskih goricah zelo redko menjajo in da 
si je že marsikateri viničar, ki je iz ničesa pričel, po 
nekaj letih ustanovil svojo lastno domačijo. 

Dvojno vprašanje se človeku nehote vsiljuje: 
Ali so viničarji, ki so prišli na svoje lastne domove, 
imeli priliko, si pravičnim potom domačije nabaviti, 
ali so pa kradli. Ker pa zadnje lastnosti nobenemu 
nimamo povoda oponašati, mislim, da je dokazano, da 
je knezoškofijskim viničarjem življenje pod najugod
nejšimi pogoji zagotovljeno in da je njihov položaj, če 
že ne naravnost zavidljiv, vsaj znosen. 

Primerjajmo tem viničarjem kočarja ali malega 
posestnika, kaka bremena imata ta dva nositi! Dav 
ki, zavarovanje, amortizacije, obdelovanje, poprava 
gospodarskih poslopij. Vsega tega viničar, ne pozna; 
inventar dobiva knezoškofiiski viničar zastonj. Pri
merjajmo konečno knezoškofijskega viničarja takozva
nim srednjim stanovom! Koliko truda in stroškov sta* 
ne starše, predno spravijo sina do uradniške karije
re? In koliko uradnikov si zamore vzdržati v krat* 
kem času 4 do 5 glav goveje živine, koliko si jih mo
re toliko prihraniti, da si v nekaj letih postavijo la
stne domove, če se niso slučajno bogato oženili? Ako 
hoče biti „Volksstimme" nepristranska, naj vpraša v 
krogu svojih lastnih inteligentov v višjih činovnih5 

razredih, koliko so si v sedanjih časih prihranili, če 
hočejo pošteno živeti in ne reflektirajo na podkupo 
vanje. 

Alojz Lešnik, 
oskrbnik knezoškofijskih" posestev. 

Uredniška opomba: Priobčujemo zgorajšnji do
pis, ker hočemo zavzemati v sedanjem perečem vini 
carskem vprašanju objektivno stališče. 


